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Вовед и методологија на истражување 

Ова истражување е дел од активностите од аспект на дефинирање, препознавање и 

промовирање на поимот социјална правда. Покрај ова истражување, активностите 

опфаќаат работилници со граѓани, сесии и средби со експерти/претставници од различни 

институции кои во текот на својата работа можат да откријат социјална неправда, 

подготовка на промотивни и информативни материјали поврзани со социјалната правда 

и слично. Резултатите од ова истражување, заедно со сите горенаведени активности во 

целина, ќе бидат искористени за изработка на подетален финален извештај во наредниот 

период. 

 Целта на ова истражување е да утврди каде е пораспространета социјалната 

(не)правда. 

За да се дојде до податоци кои ќе овозможат постигнување на целта на истражувањето, 

конструирана е истражувачка методологија која би ја гарантирала валидноста на 

истражувањето. Потребата од мерење на основните знаења/мислења за социјалната 

правда во различни сфери, како и добивање идеи за темите кои во иднина ќе се 

разработуваат на работилница, е претставена како услов за добро организирано 

истражување. 

Организирањето на методологијата на истражување преку собирање и анализа на 

податоци има за цел најдобро можно објаснување на социјалната правда. Во овој случај, 

го имплементиравме методот на прашалник (анкета) како најпогодна форма за собирање 

податоци. 

За да се дојде до податоци кои ќе дадат објаснување за социјалната правда, методот на 

анкета е избран како најсоодветен метод, и тоа прашалник составен од затворени 

прашања со еден избор, затворени прашања со повеќе избори, Ликертова скала и 

отворени прашања. Примерокот (селекцијата) е однапред определена, каде дел од ова 

истражување ќе бидат претставници во образовните институции (педагошки и 

административен кадар), НВО, општини, Центар за социјална работа и слично. 

За толкување на податоците ќе се користи дескриптивна статистика. Добиените 

резултати ќе претставуваат основа за дискусија на работилница во текот на следните 
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месеци, а во интеракција со други активности поврзани со темата ќе резултира со 

подетален финален извештај. 

Презентација и толкување на податоците 

Целосното вклучување претставува предуслов во ова истражување да бидат вклучени 

сите страни каде што треба повеќе да се нагласи социјалната правда. На почетокот ќе 

претставиме два графика со демографски податоци на испитаниците, со цел да се 

направи целосен демографски профил. Прашањата се ориентирани кон работното место 

и работното искуство. 

Графикон бр.1 ги прикажува демографските податоци за работното место на 

испитаниците. Забележано е дека најголем дел од учесниците во ова истражување се 

вработени во образовна институција, како што се наставен кадар, административен 

кадар како администрација, учител/наставник, дефектолог, слично со околу 64%, потоа 

околу 14% од испитаниците се вработени во Центарот за социјални работи, а со еднаков 

процент од околу 7% вработени во општината, односно во креирањето социјални 

политики на локално ниво, во невладините организации, кои се јавуваат и како најголеми 

лобисти на социјалната неправда и институции/организации други кои не се предвидени 

во дадените одговори. 

Графикон 1. Работно место на испитаниците  

 

Работното искуство, заедно со знаењето/експертизата, им овозможува на вработените 

да ја идентификуваат, препознаат социјалната правда (односно неправдата што се 
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случува). Во оваа група на испитаници, 50% од нив имаат повеќе од 8 години работно 

искуство, околу 7% имаат 5-8 години, а останатите помалку од 5 години. 

Графикон 2. Работното искуство на испитаниците 

 

Во образложението на методологијата на истражувањето е нагласено дека однапред е 

дефиниран примерокот, а врз основа на двата графика погоре, можеме да заклучиме 

дека групата испитаници избрана по професија и работно искуство достигнува висок 

стандард, така што добиените резултати се веродостојни и валидни. 

Во продолжение ќе бидат презентирани и интерпретирани податоци поврзани со 

социјалната правда. Она што го толкувавме погоре се гледа и на овој графикон, односно 

околу 64% од испитаниците се сретнале поимот на социјална правда¸ наспроти 29% кои 

не го сретнале овој термин во текот на нивната работа, а останатите околу 7% не 

претпочитуваат да дадат одговор. 

Графикон 3. Дали сте го сретнале поимит ˿ͦͼ͙͊ͤ͊͞͡ ͍ͨͪ͊͒͊ 
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Социјалната правда може да се толкува во различни области. Во ова истражување се 

вклучени човековите права, економските права и можности, социјалната благосостојба, 

слободата и еднаквоста и правдата. За подобро мерење и вреднување на секој исказ, 

избрана е Ликертова скала, рангирајќи ја секоја изјава со скала од 1 или воопшто не е 

важна и скала од 5 многу важна. 

Врз основа на графиконот подолу, избрани како многу важни со 83% се еднаквоста и 

правдата. Еднаквоста овде ја вклучува еднаквоста на распределбата на економските 

ресурси (каде што не е случајно што Северна Македонија има највисок Гини коефициент, 

коефициент кој изразува нееднаквост во распределбата на приходите), родова 

еднаквост, еднаквост во пристапот до други слични ресурси. Второ рангирана изјава е 

социјалната благосостојба со 81%. Благосостојбата на една земја зависи од 

благосостојбата на нејзиниот најсиромашен слој, а овој слој претставува нееднаквост, 

неправда, недостиг на пристап до различни ресурси итн. Економските можности се трето-

рангирани со 75%, односно пристап до економски ресурси, работа, други слични 

приходи. Последно се рангирани изјавите Слобода и права. Иако слободите и правата се 

претставени како основни, во земја со низок економски развој, корупција, проблеми во 

областа на образованието, слободите и правата се гледаат како нешто што не е поважно 

од благосостојбата, приходите, еднаквоста итн. 

Подетални резултати се преставени во долу наведениот графикон 

Графикон 4. Евалуација на конститутивните изјави на ˿ͦͼ͙͊ͤ͊ͭ͊͞͡ ͍ͨͪ͊͒͊ 
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Во однос на рангирањето каде најмногу се појавува социјалната неправда, е направена 

оваа класификација: 

# Rangimi / Рангирање  

1 Shkollimi/Edukimi / Образование 33.33% 

2 Mbrojtja sociale / Социјална заштита 33.33% 

3 Shëndetësi / Здраство  26.67% 

4 Të drejtat ekonomike / Економските права 6.67% 

5 Tjetër / Друго 0.00% 

 

Врз основа на добиените одговори, социјалната неправда најмногу се јавува во секторот 

образование и социјална заштита со 33,33%, потоа 26% во здравството и сл. Некои од 

причините и оценките на испитаниците на ова рангирање се следните: 
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(за да не се влијае на нивното значење, наведените причини воопшто не се уредени) 

 

  Социјалната заштита е од големо значење за заштита на граѓаните кои 

имаат понизок економски стандард 

 Најважна е социјалната заштита, а потоа следува здравствениот систем, 

кој е многу важен 

 Образованието се смета за столб на општеството; Второто е 

здравството како неоспорна потреба за општеството; Социјалната 

заштита како неопходност за нашето општество; Економските права и 

економската благосостојба ја одредуваат човечката свест. 

 Благосостојбата на поединецот во општеството зависи од економските 

права, така што сите други области не ги нудат истите услуги и привилегии 

за сите граѓани доколку нивната економска сигурност е ниска. 

 Социјалната заштита е клучен фактор во развојот на физичкото и 

менталното здравје на поединецот. 

 

Наведените причини го поддржуваат горното рангирање. Вреди да се напомене дека 

100% од испитаниците се на мислење дека луѓето воошто не се третираат еднакво во 

општеството. 

Графикон 5. Третирање на еднаквоста на граѓаните 
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Важно е да се напомене дека секој би бил подготвен да учествува во афирмирањето и 

промовирањето на социјалната правда. Меѓу методите кои најмногу ќе ги користат или 

применуваат за унапредување на социјалната правда се следните: 

- 50% ќе преземат позитивни активности во заедницата, во однос на нивната 

работа, искуство и стручност, 

- Околу 36% ќе ги поддржат активистите кои се борат за социјална правда и, 

- Околу 14 отсто ќе се обидат да се вклучат во политичките одлуки, во креирањето 

локални политики кои би ја рефлектирале и социјалната правда во нив. 

- Волонтерството воопшто не е избрано од испитаниците, но повеќето од нив се 

подготвени да учествуваат на работилница за социјална правда. 

(објаснување: испитаниците можеа да изберат само една алтернатива како одговор) 

 

Графикон 6. Методи за промоција на социјалната правда 
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Подолу се дадени некои од нивните мислења за дефиницијата за социјална правда, 

имено: 

Si do ta kishit definuar drejtësinë sociale / Како би ја дефинирале социјалната правда? 

- Еднаквост и зголемување на благосостојбата на социјалната класа. 

- Правда и еднаквост во распределбата на ресурсите, правата и слично. 

- Еднаквост на луѓето и колективна солидарност како цел за прогресивно општество. 

- Социјалната правда би ја дефинирал како неспорно право каде луѓето би се 

чувствувале недискриминирани од класата која секогаш се труди да биде доминантна 

и неправедна во општеството. 

- Подеднакво праведен начин на споделување ресурси, привилегии, можности во едно 

општество. 

- Социјалната правда се однесува на еднаквост и обука на сите лица на ист начин, без 

разлика на раса, пол, вера, националност итн. 

- Социјалната правда е морален и политички концепт кој има за цел еднаквост на 

правата меѓу граѓаните и колективната солидарност. 

- Пристап до ресурси, еднаквост и правда. 

 

Заклучоци и следни ангажмани 

Од ова истражување се собрани и добиени значајни информации во однос на 

перцепцијата на поимот социјална правда, каде таа најмногу се појавува (е и недостаток) 

и колку испитаниците имаат знаење за оваа појава. Целта на истражувањето беше да се 

утврдат две главни точки за социјалната правда кои ќе бидат обработени на работилница 

и тоа: 

- Социјална правда во образованието и, 

- Социјална правда и социјална заштита. 


